Biologiczne metody zwalczania pędraków ...
Jest coraz więcej środków ochrony roślin wytwarzanych z naturalnych produktów. Niektóre z nich zawierają wyciągi roślinne, inne – żywe formy drapieżnych organizmów, które są pasożytami określonych szkodników:

· Anfifung – jest otrzymywany z biohumusu, zwalcza choroby grzybowe; 

· Biobit – preparat bakteryjny przeciw gąsienicom motyli; 

· Biochikol – wytwarzany jest z pancerzy skorupiaków morskich, zwalcza liczne choroby; 

· Bioczos – preparat czosnkowy przeznaczony do niszczenia chorób grzybowych. Przeciwdziała także pojawianiu się mszyc, pchełek, śmietków i innych szkodników; 

· Biosept – otrzymywany z grejpfruta. Można go stosować przeciwko chorobom bakteryjnym i grzybowym, niszczy też mszyce i inne szkodniki; 

· Bio Blat – preparat na bazie soi. Służy zwalczaniu mączniaków prawdziwych i zapobiega innym chorobom; 

· Dipel – zawiera bakterie pasożytujące na gąsienicach motyli; 

· Larvanem – zawiera pasożytnicze nicienie, które niszczą larwy w ziemi (opuchlaki, pędraki) 

· Promanal – jego składnikiem jest olej parafinowy. Przeznaczony jest do zwalczania miseczników, ochojników, mszyc i innych szkodników roślin. 

Jest wiele roślin, których zapachu nie lubią określone szkodniki, lub też przeciwnie – wabią je, oczyszczając tym samym resztę ogrodu. Są to między innymi: czosnek (zapobiega pojawieniu się mszyc, przędziorków, nornic i ślimaków), cebula (chroni przed mszycami, przędziorkami i pędrakami), szałwia (stosuję się ją przeciwko bielinkom i ślimakom), aksamitki (pomagają w walce z nicieniami glebowymi).
Wyciągi z roślin ...

Mszyce można zwalczać preparatami, które łatwo jest wykonać samemu. Ich zaletą jest to, że nie są szkodliwe dla ludzi i dla środowiska. Wiele z nich niszczy także inne szkodniki ( w tym pędraki), przeciwdziała też chorobom. Najłatwiej jest przygotować wyciągi (należy je zużyć w ciągu doby od przygotowania) i wywary (po przelaniu gorących do szczelnych butelek lub słoików można je przechowywać przez trzy-cztery miesiące).
Wyciąg z czosnku – rozetrzeć 200 g nasion, zalać 10 l wody i pozostawić na 24 godziny. Po tym czasie opryskać nim rośliny. Niszczy nie tylko mszyce, ale też między innymi przędziorki, skoczki i mączliki oraz niektóre choroby bakteryjne i grzybowe.
Wyciąg z mniszka lekarskiego – 400 g liści zalać 10 l wody. Po trzech godzinach preparat jest gotowy do użycia. Niszczy także inne szkodniki.
Wyciąg z pokrzywy – 1 kg pociętych roślin zebranych przed kwitnieniem zalać 10 l wody. Po 24 godzinach można tym preparatem opryskiwać rośliny.
Wywar z cebuli – 75 g posiekanej cebuli zalać 10 l wody i gotować przez 30 minut. Oprysk tym środkiem eliminuje także choroby grzybowe.
Metody alternatywne …

Alternatywną metodą zwalczania pędraków jest stosowanie środków biologicznych. W Polsce zarejestrowane są preparaty zawierające larwy nicieni owadobójczych (Heterorhabditis megidis). Zaleca się je do stosowania na niewielkich powierzchniach (ze względów ekonomicznych) lub tam, gdzie zabronione jest używanie środków chemicznych — na przykład ujęcia wód). Skuteczność działania takich środków zależy w dużym stopniu od temperatury i wilgotności środowiska. Należy je stosować wczesną jesienią w temperaturze powyżej 20°C, z nawodnieniem powierzchni uprawy. Nicienie są mało skuteczne w glebach gliniastych, za to czują się bardzo dobrze w glebach piaszczystych, które są również preferowane przez chrabąszcze do składania jaj. 

Nicienie to agresywne organizmy aktywnie wyszukują i atakują szkodniki poprzez wnikanie do ich organizmów przez naturalne otwory w ich ciele. Po wniknięciu, uwalniają bakterie symbiotyczne, które szybko zabijają szkodnika. W przypadku zastosowania doglebowego, nicienie namnażają się wewnątrz martwego osobnika. Powstają nowe pokolenia infekujących nicieni, które rozprzestrzeniają się szybko w podłożu w poszukiwaniu nowych ofiar. 
Nicienie są mało skuteczne w glebach gliniastych, za to czują się bardzo dobrze w glebach piaszczystych, które są również preferowane przez chrabąszcze do składania jaj. Czasem notuje się stosunkowo słabą przeżywalność nicieni po zabiegu, a w środowisku przetrwa jedynie niewielka część pierwotnie wprowadzonej populacji. Ta grupa nicieni stanowić będzie inicjalną populację, która odnowi się po dłuższym czasie. Kolejne zainfekowane owady staną się źródłem nowej generacji larw nicieni, które przejdą z martwych ciał owadów do gleby w poszukiwaniu następnych owadów-gospodarzy. Właśnie te naturalne własności nicieni owadobójczych czynią z nich pożądane czynniki biologicznego zwalczania szkodników przebywających w glebie. 

Preparaty zawierające nicienie są dość drogie. Cena opakowania zawierającego 50 mln larw do opryskiwania 100 m2 wynosi około 110–140 zł (w zależności od dystrybutora). Cena środka chemicznego wystarczającego do ochrony tej samej powierzchni jest zdecydowanie niższa niż 100 zł. Od właściciela plantacji zależy, jaką podejmie ochronę — kiedy przewidywane są wyższe zyski, można zdecydować się na ochronę biologiczną, zwłaszcza iż produkty wytwarzane zgodnie z zasadami rolnictwa ekologicznego osiągają wyższe ceny. 
Wrotycz Pospolity (Tanacetum vulgare)
Wrotycz pospolity charakteryzuje się długą historią swojego użycia w medycynie ludowej. To silnie aromatycznie zioło, które osiąga wysokość około 90cm, pochodzi z Europy. Suszone liście i kwiaty wrotycza pospolitego znalazły zastosowanie w różnego rodzaju herbatkach i naparach. Wrotycz pospolity dzięki swoim właściwościom przeciwrobacznym jest stosowany w celu pozbycia się robaków z organizmu. Zyskał reputację jako środek odstraszający owady, szczególnie muchy.
Świeże zioło wrotycza pospolitego produkuje od 0.12% do 0.18% olejku lotnego, który jest niezmiernie zróżnicowany w swojej chemicznej kompozycji. Naukowcy podają, że istnieje liczba chemicznych ras (gatunków) wrotycza pospolitego, która uwiecznia swój własny, zróżnicowany skład olejku, po prostu tak, jak inne rośliny, np. kwiaty uwieczniają swój kolor. Zgodzono się, że fizjologiczne działania przypisane temu ziołu pochodzą głównie z thujone. Należy przy tym wspomnieć, że niektóre olejki wrotycza pospolitego pozbawione są całkowicie thujone, a niektóre zawierają go aż 95%. Skład chemiczny jest uwarunkowany przez genetyczną budowę rośliny, a nie przez wpływ czynników środowiska. Ponadto, thujone jest stosunkowo toksycznym związkiem, zdolnym aby wywołać zarówno konwulsje, jak i psychiczne skutki u ludzi. Istnieją bardziej efektywne, i co za tym idzie bardziej bezpieczne lekarstwa niż wrotycz pospolity na pozbycie się i walkę z robakami w organizmie. W samej rzeczy, odkąd istnieją na rynku bardziej efektywne metody na odstraszanie owadów, nie ma powodu, aby używać tego zioła na wszystko. 

Wrotycz pospolity wytrzymuje przymrozki i chłodne dni. Jego atrakcyjne, żółte kwiaty są wyjątkowo długotrwałe, zarówno w czasie kwitnięcia, jak również ususzone. Suszony wrotycz pospolity nadaje się do bukietów ziołowych. Żółte kwiaty długo utrzymują swój żółtawo-złoty kolor. Wrotycz pospolity potrafi rosnąć w jednym miejscu przez dziesiątki lat.

Wrotycz pospolity dzięki swojemu silnemu zapachowi stał się naturalnym środkiem odstraszającym owady. W wieku średnim suszony wrotycz pospolity był rozkładany na podłogach w celu odstraszenia owadów. Gospodynie domowe wieszały wrotycz pospolity w domach, wkładały go między pościel, nacierały mięso, żeby odstraszyć muchy, wszy, oraz inne robactwo. W ostatnich czasach zioło to było używane na ćmy oraz odstraszało pchły.
Kombinacje ziół …

W celu pozbycia się robaków z organizmu, wrotycz pospolity może być używany razem z bylicą piołunem, wiatropędnym ziołem takim jak rumianek, czy łącznie z przeczyszczającym senesem wąskolistnym. Gnojówką z wrotyczu można również zwalczać szkodniki glebowe: nicienie, drutowce i pędraki, polewając nią świeżo przekopane grządki. Stężenie 2 - 3 l na 10 l wody na grządkę długości 4 - 5 m. 
(opracowano na podstawie materiałów IBL)

