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Edukacja leśna w Polsce, stan obecny i perspektywy
1. Historia rozwoju i stan obecny

Informowanie i nauczanie społeczeństwa o roli oraz znaczeniu lasów i leśnictwa w rozwoju gospodarczym i cywilizacyjnym rozpoczęło się od czasów, gdy przystąpiono do urządzania i tworzenia gospodarstw leśnych, we współczesnym rozumieniu tych pojęć. Miało to miejsce w Polsce na przełomie XVIII i XIX wieku (Broda 2000). Dopiero jednak po powstaniu pierwszych grup zawodowo wykształconych leśników, mógł nastąpić udział samych leśników w rozszerzaniu wiedzy o lasach. Możemy umownie przyjąć, że momentem rozpoczęcia edukacji leśnej społeczeństwa było opublikowanie pierwszego tomu czasopisma „Sylwan” oraz ukończenie nauki przez pierwszych absolwentów Szczególnej Szkoły Leśnictwa w Warszawie, czyli od 1820 roku. Chociaż o rzeczywistym udziale leśników w podnoszeniu wiedzy leśnej ówczesnego społeczeństwa możemy mówić dopiero po odzyskaniu niepodległości po 123 latach zaborów, po zakończeniu I wojny światowej, od powołania w 1924 r. w nowoczesnym kształcie administracji Lasów Państwowych.


Ponad 80-letni okres czasu istnienia państwowej służby leśnej można podzielić na co najmniej 5 etapów, różniących się intensywnością, zasięgiem oddziaływania i jakością działalności edukacyjnej leśników. Próba opisania wyróżnionych okresów jest tylko wstępna i i subiektywna, nie pretenduje do rangi pełnego naukowego opracowania.
a) Lata 1924-1939, edukacja leśna odświętna, incydentalna. Okres ten obejmuje powołanie administracji lasów państwowych (1924), mozolną budowę jej prestiżu i znaczenia, pracę nad pozycją zawodu leśnika w społeczeństwie – do wybuchu II wojny światowej. Przedsiębiorstwo Lasy Państwowe administrowało tylko na ok. 32% powierzchni lasów Polski. Przy przeludnionej wsi, nadmiarze rąk do pracy, nie wymagało to czynów społecznych do wykonania zadań odnowieniowych i zalesieniowych. Leśnicy organizowali różnego typu imprezy dla społeczeństwa o charakterze łowieckim w Dniu św. Huberta oraz w Dniu Lasu (ustanowiony od 1933 r. z inicjatywy Zarządu Głównego Związku Leśników Polskich). W Dzień Lasu sadzono drzewka, organizowano festyny, pogadanki, akademie, występy artystyczne, wycieczki do lasu, w których brała udział głównie młodzież (jak to się wówczas mówiło dziatwa szkolna), przede wszystkim skupiona w Lidze Ochrony Przyrody i Związku Harcerstwa Polskiego. Działalność leśników, którą dzisiaj nazwalibyśmy edukacyjną, odbywała się raczej tylko z okazji świąt w sposób sporadyczny, incydentalny, nie miała jeszcze charakteru zorganizowanego.
b) Lata 1945-1985, edukacja leśna akcyjna, głównie w trakcie społecznych prac zalesieniowych i z powodu narastania zagrożeń środowiska, w tym uszkodzeń drzewostanów od przemysłowych zanieczyszczeń powietrza. Okres ten obejmuje utworzenie Ministerstwa Leśnictwa (1945); uchwalenie ustawy o przejściu na własność państwa podstawowych gałęzi gospodarki narodowej (1946), czyli nacjonalizację lasów prywatnych; ustawy o ochronie przyrody (1949); przeprowadzenie pierwszych inwentaryzacji szkód przemysłowych w lasach (1967, 1971); ustawy o ochronie gruntów rolnych i leśnych oraz rekultywacji gruntów (1971); ustawy o ochronie i kształtowaniu środowiska (1980) – do uchwały Sejmu o likwidacji Ministerstwa Leśnictwa i Przemysłu Drzewnego (1985). To przy okazji wielkich społecznych akcji zalesieniowych, obejmujących rocznie ponad 60 tys. ha z udziałem młodzieży szkolnej, harcerzy, wojska, organizacji młodzieżowych, załóg zakładów pracy, znacznie wzrósł kontakt leśników z różnymi grupami zawodowymi i społecznymi. Coraz częściej leśnicy zapraszani byli do szkół w celu wygłoszenie pogadanek i prelekcji o lasach, także w trakcie kolonii letnich, wczasów i obozów harcerskich. Z drugiej strony gwałtownie narasta zagrożenie lasów wskutek rozwoju przemysłu i energetyki i ich negatywnego oddziaływania na ekosystemy leśne, co powoduje duży wzrost zainteresowania tą problematyką środków masowego przekazu oraz lokalnych polityków i samorządowców. Edukacja leśna nie ma jeszcze masowego charakteru, własnych metod dydaktycznych, ale zaczyna się wyraźnie rozwijać, dynamizować. Efektem takiej sytuacji i działań Lasów Państwowych jest fakt większego niż dawniej doceniania pracy leśników i ich wkładu w powiększanie zasobów przyrodniczych kraju. Społeczeństwo ma coraz większą świadomość o wielkiej roli ekosystemów leśnych w infrastrukturze ekologicznej kraju i o wpływie jakości środowiska na stan zdrowia ludzi. Rozwój edukacji leśnej następuje zarówno od strony „zapotrzebowania” społecznego na ten rodzaj usług świadczonych przez Lasy Państwowe, jak i od strony „podaży”, wynikającej z potrzeby poszukiwania wsparcia i zrozumienia społecznego dla leśnictwa, przyjaciół i sprzymierzeńców w walce z narastającym zagrożeniem i degradacją lasów.

c) Lata 1986-1993, edukacja leśna promocyjna, znajdująca swoje stałe miejsce w ramach edukacji ekologicznej. Kryzys środowiska w wymiarze globalnym oraz metody zapobiegania degradacji przyrody stają się tematem bardzo wielu międzynarodowych i krajowych konferencji. Na potrzebę powszechnej edukacji ekologicznej, jako jednej z metod zahamowania niszczenia Ziemi, zaczęto wskazywać szczególnie intensywnie po opublikowaniu tzw. Raportu U Thanta (1969). Na Światowej Konferencji ONZ w 1972 r. w Sztokholmie przyjęto że „Człowiek ma podstawowe prawo do wolności, równości i odpowiednich warunków życia w środowisku o jakości pozwalającej na życie w godności i dobrobycie. Ponosi on zarazem solenną odpowiedzialność za chronienie i ulepszanie środowiska dla obecnych i przyszłych pokoleń”. Na tej konferencji po raz pierwszy posłużono się terminem – zrównoważony rozwój. Uznano również, że społeczeństwa trzeba uczyć odpowiedzialności za stan środowiska (Grzywacz 2001).


Do ważnych dokumentów międzynarodowych traktujących o edukacji ekologicznej należy zaliczyć: Deklarację Sztokholmską (1972), kartę Belgradzką (1975), deklarację Tbiliską (1977), Międzynarodową Strategię Edukacji Środowiskowej (1988), Deklarację Viterbską (1990). Niezwykle ważne w tym względzie są również dokumenty wypracowane przez Konferencję Narodów Zjednoczonych „Środowisko i Rozwój”, zwanej „Szczytem Ziemi”, która odbyła się w czerwcu 1992 r. w Rio de Janeiro: Deklaracja z Rio w sprawie środowiska i rozwoju, Agenda 21, Deklaracja o ochronie lasów, Konwencja o różnorodności biologicznej.

Od konferencji w Rio niektórzy ekolodzy zapoczątkowują „erę ekologiczną” w rozwoju ludzkości, zapewne jest to określenie na wyrost, ale niewątpliwie pojęcie zrównoważonego rozwoju, od tego czasu stało się niezwykle doniosłe. „Ekorozwój jest to rozwój gospodarczy, oparty na kompromisie pomiędzy potrzebami trzech równorzędnych stron: dzisiejszego pokolenia, przyszłych pokoleń ludzkich oraz przyrody – środowiska. Jest to idea bliska pojęciu sprawiedliwości społecznej, będąca pierwszym w dziejach połączeniem myśli przyrodniczej, ekonomicznej i politycznej w jedną wytyczną. Jest jedyną szansą na przetrwanie naszej cywilizacji” (Tomiałojć 2001).

W tym czasie uznano, że założenia zrównoważonego rozwoju mają szansę być realizowane tyko w warunkach systemu demokratycznego w państwie, gdzie funkcjonują narzędzia i instytucje rozwiązujące powstające konflikty wokół problemów środowiska i ochrony przyrody, w tym lasów, przy odpowiedniej wysokości dochodu narodowego, co pozwala odejść od nadmiernej eksploatacji zasobów przyrodniczych oraz wysokiego poziomu wiedzy i świadomości społeczeństwa. Świadomość ekologiczna jest pochodną powszechnej, systematycznie prowadzonej edukacji formalnej (szkolnej) i nieformalnej (pozaszkolnej) – w różnych formach i na różnych poziomach.

Zasada nr 9 programu Wspólnoty Europejskiej w dziedzinie ochrony środowiska (1994) stanowi: „Ochrona środowiska jest obowiązkiem każdego, zatem konieczna jest edukacja wszystkich w tym zakresie”. 

Obowiązek edukacji ekologicznej w naszym kraju nałożyły wówczas: Ustawa o lasach (1991), Ustawa o ochronie przyrody (1991), Ustawa „Prawo ochrony środowiska” (2001). 
d) Lata 1994-2007, edukacja leśna w fazie ogromnego rozwoju. „Wybuch” działalności edukacyjnej nastąpił w efekcie nowych oczekiwań i potrzeb społecznych w stosunku do lasów i leśnictwa, zmieniono model leśnictwa z surowcowego, gospodarczego na zrównoważony, proekologiczny, w znacznie większym stopniu uwzględniający realizację funkcji ochronnych (ekologicznych) i społecznych (publicznych). Do opracowań, które wytyczały kierunki rozwoju „nowego” leśnictwa należy zaliczyć: Polska polityka kompleksowej ochrony zasobów leśnych, A. Grzywacz - red. (1994); Leśne kompleksy promocyjne – cele, zadania, perspektywy (1995); Problemy realizacji proekologicznego modelu leśnictwa metodami aktywnej gospodarki leśnej (1996); Materiały Kongresu Leśników Polskich (1997); Polityka leśna państwa (1997); Trwały i zrównoważony rozwój lasów (1998); Zarządzenia dyrektora generalnego LP; Narodowy program edukacji ekologicznej (2001); II Polityka ekologiczna państwa (2001); projekt Narodowego Programu Leśnego (2001). 


W ostatnich kilkunastu latach odbyło się wiele sympozjów i konferencji, szkoleń na tematy związane z edukacją przyrodniczo-leśną, branżowa prasa leśna opublikowała dużą ilość artykułów (Las Polski, Echa Leśne, Głos Lasu, Trybuna Leśnika, Przegląd Leśniczy, Biuletyn RDLP w Toruniu), także czasopisma nieleśne (Wychowanie na co dzień, Przyroda Polska, Aura i inne) – wszystko to wpływa na poziom edukacji leśnej oraz na profesjonalizm leśników – edukatorów.

Jest to zapewne subiektywna ocena działalności w zakresie edukacji leśnej w latach 1994-2006, do sukcesów zaliczyłbym:

· powołanie przez dyrektora generalnego LP „Zespołu zadaniowego ds. edukacji leśnej” w 2002 r. ,którego efektem pracy były między innymi „Kierunki rozwoju edukacji leśnej w LP”, „Wytyczne do tworzenia programu edukacji leśnej społeczeństwa w nadleśnictwach” – dokumenty te znalazły się z Zarządzeniu nr 57 (2003) w sprawie wytycznych prowadzenia edukacji leśnej społeczeństwa w LP;

· edukacja leśna twórczo ewoluuje, pozytywnie się zmienia, poszukując najbardziej optymalnych form, metod i treści kształcenia;

· edukacja leśna stała się działalnością planową, jest strategią , składająca się z 9 obszarów działania, którym przypisano konkretne cele i zadania, są plany oraz „Program edukacji w nadleśnictwie”, zakończył się okres dość akcyjnego, spontanicznego rozwoju, uznano, że edukacja musi być działaniem stałym i obejmującym coraz szersze kręgi społeczeństwa, zwłaszcza dzieci i młodzieży;

· przygotowanie i wdrożenie prawnych zasad edukacji leśnej;

· wprowadzenie systemu szkoleń dla pracowników LP w zakresie realizacji zajęć edukacyjnych (Chrzanowski 2004);

· wzrost profesjonalizmu kadr leśnych w przygotowywaniu bazy i prowadzeniu zajęć edukacyjnych, powstanie nowych i oryginalnych pomysłów i inicjatyw;

· wykrystalizowanie się grupy liderów edukacji leśnej, entuzjastów pracy z dziećmi i młodzieżą, ok. 5 tys. leśników pewną część swojego czasu pracy poświęca zadaniom edukacyjnym;

· rozwój kontaktów i współpracy ze szkołami, metodykami, kuratorami, zespołami profesjonalnie zajmującymi się edukacją ekologiczną, której częścią jest edukacja leśna;

· stały wzrost uczestników usług edukacyjnych, z których prawie 45% to uczniowie szkół podstawowych, łącznie wszystkich uczestników edukacji leśnej było w 2005 r. ponad 1,8 mln;

· uzyskiwanie przychylnych ocen o działalności edukacyjnej Lasów Państwowych od młodzieży i nauczycieli oraz naukowców-pedagogów;

· organizowanie w całym kraju ogromnej liczby lekcji terenowych wycieczek, spotkań z leśnikami w szkołach, akcji, imprez okolicznościowych, warsztatów edukacyjnych, pokazów, wystaw, konkursów, różnego typu imprez edukacyjnych - przez leśników lub przy współudziale leśników;

· pozyskiwanie przez kontakty ze społeczeństwem przyjaciół lasu, naszych sprzymierzeńców, ludzi przekonanych, że polskie lasy są w dobrych rękach oraz że własność ogólnonarodowa, którą są ekosystemy leśne, jest dobrze zarządzana;

· ukazują się „Raporty z działalności edukacyjnej Lasów Państwowych” (za rok 2004, 2005);

· wydanie wielu zeszytów „Studia i materiały Centrum Edukacji Przyrodniczo-Leśnej SGGW” w Rogowie, czasopisma poświęconego głównie problemom edukacji leśnej oraz organizowane przez CEPL corocznych konferencji (zawsze na początku grudnia) poświeconych edukacji leśnej;

· powołanie 19 Leśnych Kompleksów Promocyjnych, gdzie edukacja leśna należy do najważniejszych zadań i powinna być prowadzona w sposób wzorcowy, promocyjny, przodujący we wdrażaniu osiągnięć edukacyjnych w ramach całości tego typu działalności w LP;

· przygotowanie wielkiej ilości (stale wzrastającej i udoskonalanej) ścieżek dydaktycznych, pól (placów) dydaktycznych, izb edukacyjnych, zielonych klas (izb), arboretów i ogrodów botanicznych, zwierzyńców, muzeów leśnych, wież widokowych i platform (murowanych i drewnianych), przystosowanych do zwiedzania szkółek leśnych, wyłuszczarni nasion, wykorzystanie dla celów edukacyjnych rezerwatów przyrody, pomników przyrody, użytków ekologicznych, drzewostanów nasiennych, dydaktycznych tras kolejek leśnych wąskotorowych, leśniczówek o charakterze muzealnym i wielu innych obiektów o bardzo zróżnicowanym charakterze, łącznie w edukacji leśnej wykorzystuje się ponad 2,5 tys. obiektów (Raport 2005);

·  wydanie licznych gier planszowych, gier komputerowych, płyt, kaset, map, filmów (w szczególności przez Ośrodek Rozwojowo-Wdrożeniowy LP w Bedoniu, Ośrodek Kultury Leśnej w Gołuchowie, Regionalną Dyrekcję LP w Zielonej Górze i Szczecinku);

· Przygotowanie przez znaczną część nadleśnictw interesujących, profesjonalnych stron internetowych, zawierających informacje o lasach, przyrodzie, możliwościach skorzystania z usług edukacyjnych (np. Nadleśnictwo Gryfino, Nadleśnictwo Wejherowo i inne);

· wydanie bardzo dużej ilości broszur, książek, podręczników i folderów o zróżnicowanej tematyce, przeznaczeniu, przygotowaniu merytorycznym, dla różnych grup wiekowych.

Ze względu na ramy czasowe tego wystąpienia, nie sposób podać wyczerpującego zestawu wydawnictw, które ukazały się w ostatnich latach na temat edukacji leśnej lub wspomagające działalność edukatorów w Lasach Państwowych. Tylko przykłady wydawnictw:

Centrum Informacyjne Lasów Państwowych:

- Edukacja leśna w praktyce, D. Zawadzka (2002);

- Poradnik promocji, S. Trzaskowski (2003);

- Las słowami opisany, W. Milewski (2004);

- ABC edukacji leśnej, praca zbiorowa pod red. T. Chrzanowskiego (2007);

- Poradnik edukacji leśnej, w latach 2002-2006 ukazały się 24 zeszyty, zespół autorów.

Agencja Reklamowo-Wydawnicza Arkadiusz Grzegorczyk:

- Poznajmy las, A. Grzywacz (1995);

- Las twoim bogactwem, A. Grzywacz (2000);

- Leśne rozmyślania, Z. Laurów (2004);

- dwumiesięcznik „Poznajmy las”.

Biblioteczka Polskiej Niezapominajki Ligi Ochrony Przyrody:

- Nie wypalajmy traw, Ochrona źródeł wody, Święto Polskiej Niezapominajki trwa przez cały rok, i inne zeszyty.

Zeszyty Naukowe Komitetu „Człowiek i Środowisko” PAN:

- Kształcenie ekologiczne dorosłych, D. Cichy (1998);

- Podstawy kształcenia dla zrównoważonego rozwoju, D. Cichy (2000);

- Edukacja środowiskowa, D. Cichy (2000).

Wydawnictwo MULTICO:

- Zielona Szkoła, H. Będkowska (2002)

- Wycieczka do lasu, H. Będkowska (2005);

- przewodniki terenowe: Wiemy, jakie to zwierze; Wiem, jaki to ptak; Wiem, co zbieram w lesie;

- liczne leksykony, atlasy, albumy, plansze edukacyjne.

Oficyna Wydawnicza FOREST:

- Drzewa naszych lasów – leśnicy młodzieży (2005);

- Zielone lekcje dla uczniów szkół ponadgimnazjalnych, H. Będkowska (2007);

- zeszyty do ćwiczeń na ścieżkach dydaktycznych;

- foldery nadleśnictw i Leśnych Kompleksów Promocyjnych;

- plakaty i tablice edukacyjne (leśne miary, murszejące drzewo, pożary lasu, wydma śródlądowa, mieszkańcy warstw lasu i inne);

- elektroniczna tablica (szafa) edukacyjne „Leśny koncert”.

Wydawnictwa polsko-duńskiego projektu edukacyjnego „Rozwój centrum Edukacji Przyrodniczo-Leśnej w Rogowie”:

- Tablice informacyjne i foldery w edukacji przyrodniczej. Podręcznik o sposobach komunikacji (1997);

- Interpretacja przyrody – na dobry początek. Podręcznik dla interpretatorów przyrody i ich pracodawców (1998).

Wydawnictwo Instytutu Badań Edukacyjnych:

- Nisze ekologiczne a rozwój dziecka, M. Karwowski- Struczyk (2000);

- Szkoła wobec wyzwań edukacji biologicznej i środowiskowej w XXI wieku, D. Cichy (2003).

Wydawnictwa uczelniane i instytutowe:

- Przyroda, badania, język – Przyrodnicze rozumowanie i komunikowanie się najmłodszych, S. Dylak (red.), Centralny Ośrodek Doskonalenia Nauczycieli (1997);

- Naturalne środki dydaktyczne, B. Poskrobko, Wydawnictwo Politechniki Białostockiej (1997);

- Poznajemy tajemnice przyrody. Poradnik dla nauczycieli przyrody, A. Szpilska i inni, Wydawnictwo UJ (2000);

- Edukacja środowiskowa społeczności lokalnych, L. Tuszyńska (red.), Wydawnictwo UW (2005);

- Kształtowanie postaw proekologicznych uczniów klas I-III szkół podstawowych, I. Paśko. Wydawnictwo Akademii Pedagogicznej w Krakowie (2001);

- Ekologiczny świat dziecka, M. Ręka, Wydawnictwo KUL (1998);

- Rok z dziećmi i przyrodą. Jak słuchać, odczuwać, oglądać i podziwiać, G. Preuschoff, Jedność, Kielce (2000).

Wydawnictwo Edukacyjne Zofii Dobkowskiej:

- Biologia w gimnazjum, B. Klimuszko (1999);

- Program nauczania biologii – zakres podstawowy i zakres rozszerzony liceum ogólnokształcącego, B. Klimuszko, M. Polczyk (2002).

Wydawnictwa Pracowni na Rzecz Wszystkich Istot:

- Dzikie, piękne, ginące. Jak skutecznie bronić przyrody, J. Korbel (red.), Bielsko-Biała (1998).

Materiały z konferencji „Las w kulturze polskiej”:

- 5 tomów pod redakcją W. Łysiaka.

Wydawnictwa Ośrodka Kultury Leśnej w Gołuchowie, Biblioteczka leśniczego (SITLiD, Wydawnictwo Świat), wydawnictwa i działalność Polskiego Towarzystwa Leśnego, Stowarzyszenie Inżynierów i Techników Leśnictwa i Drzewnictwa, Towarzystwa Przyjaciół Lasu.

2. Perspektywy rozwoju edukacji leśnej

Do mankamentów realizacyjnych dotychczas prowadzonej edukacji leśnej można zaliczyć:

· zbyt mały zasięg usług edukacyjnych w stosunku do mieszkańców dużych aglomeracji;

· tendencję do zawężania treści programowych tylko do typowej problematyki leśnej, z ograniczaniem zagadnień ochrony przyrody w lasach i szerszego tła ekologicznego;

· ograniczona dostępność (na niektórych terenach) do bazy edukacyjnej i nie obejmowanie zajęciami całej populacji dzieci i młodzieży chociaż raz w trakcie okresu nauczania w szkole podstawowej i gimnazjum (z szacunków wynika, że objętych jest tylko ok. 34% dzieci z tego typu szkół);

· na ogół brak przedmiotu „edukacja leśna społeczeństwa” w średnich i wyższych szkołach leśnych (na Wydziale Leśnym SGGW wprowadzono taki przedmiot w 2006 r.);

· brak pewności co do refundowania wydatków na edukację leśną przez budżet państwa, co zagwarantowano prawnie w ustawie o lasach, wydatki LP w 2005 r. na ten cel wyniosły ok. 17 mln zł, z czego refundacja wyniosła tylko 15% (Fundusz Ochrony Środowiska, budżet państwa i inne źródła (Raport 2005);

· zbyt małe docenianie i wyróżnianie tej części załóg nadleśnictw i innych jednostek organizacyjnych LP, które ponadprzeciętnie angażują się w proces edukacji leśnej;

· uznawanie przez znaczną część służb leśnych czasu poświeconego edukacji za zajęcia dodatkowe, a nie jako element stałej powinności i obowiązku;

· zniechęcania się dewastacją ścieżek, sprzętu i urządzeń edukacyjnych, co skutkuje niewykonywaniem ich napraw, remontów i modernizacji;

· w zbyt małym jeszcze stopniu wykorzystanie Ośrodka Kultury Leśnej w Gołuchowie oraz centrum Edukacji Przyrodniczo-Leśnej w Rogowie jako ośrodków metodycznych edukacji leśnej o randze ogólnokrajowej;

· wprowadzanie, co prawda w niewielkim stopniu, częściowej odpłatności za usługi edukacyjne, co może ograniczać korzystanie z tej formy kontaktu z leśnictwem przez biedniejsze kręgi społeczeństwa (dzieci bezrobotnych rodziców, dzieci wiejskie z popegeerowskich rejonów itd.);

· jak się wydaje zbyt duży udział jest w LP ścieżek dydaktycznych uniwersalnych (przeznaczonych dla wszystkich), podobnie jak i treści kształcenia, a zbyt mało ścieżek i programów kierowanych do określonych grup wiekowych;

· zdarza się, że tablice informacyjne na przystankach ścieżek dydaktycznych zawierają niezrozumiałe, trudne terminy, zaczerpnięte z fachowego języka leśników, a także skróty nazw gatunkowych drzew, typów siedlisk lasów bez wyjaśnień oraz niepotrzebne dla dzieci i młodzieży łacińskie nazwy organizmów i zespołów roślinnych (Żornaczuk 2000, Grzywacz i in. 2000);

· nie poczyniono kroków w celu stworzenia zespołu naukowego i tworzenia kierunku badawczego, który można by nazwać socjologią leśnictwa, w celu badania potrzeb i oczekiwań społecznych w stosunku do lasów i leśnictwa, badania stopnia zaspokojenia przez nadleśnictwa potrzeb co do poszczególnych funkcji ekosystemów leśnych, usług i ofert dla ludności w zakresie rekreacji, wypoczynku, turystyki, różnego typu potrzeb hobbystycznych. Zespół taki powinien zajmować się także naukowymi podstawami rozwiązywania konfliktów społecznych (lokalnych i regionalnych) wokół leśnictwa, ochrony przyrody, obszarów i obiektów chronionych;

· nie powołano Komitetu Organizacyjnego Olimpiady Wiedzy Leśnej dla uczniów szkół ponadpodstawowych (z wyłączeniem uczniów średnich szkół leśnych);

· nie powiodły się próby reaktywowania w telewizji „Magazynu Leśnego” audycji która w bardzo dobry sposób propagowała wiedzę i problemy leśne lub emitowanie innego stałego programu o problematyce leśnej. O potrzebie takiego programu i sile oraz zasięgu oddziaływania telewizji nie potrzeba tu nikogo przekonywać.

Do najważniejszych problemów, które powinny być uwzględnione w dalszej działalności leśników na polu edukacji leśnej społeczeństwa, co zapoczątkowałoby nowy 5 etap edukacji, po roku 2007, należy:

1. Nadal rozszerzać zakres ilościowy dzieci i młodzieży objętej zajęciami edukacji leśnej. W roku szkolnym 2006/2007 mieliśmy 38 tys. różnych szkół (bez uczelni wyższych), do których uczęszczało 6340 tys. osób, większość z nich nie jest objętych edukacją leśną, głównie uczniów dużych miast (tabela 1).

2. Z badań wynika (Żornaczuk 2007), że zróżnicowana jest wiedza o lasach dzieci i młodzieży uczącej się w szkołach zlokalizowanych w miastach i na wsi. Powinniśmy różnicować programy i treści kształcenia dla takich grup uczestników edukacji prowadzonej przez leśników.

3. W znacznie większym stopniu niż do tej pory w ramach zajęć edukacyjnych musimy prostować funkcjonujące w części społeczeństwa nieprawdziwe informacje o leśnictwie i leśnikach, mity, uprzedzenia, że np.: „lasów w Polsce ubywa i są straszliwie przerąbane”, „zasobność drewna na pniu w lasach maleje, bo zbyt duże jest pozyskanie”, „praca leśniczego polega na chodzeniu po lesie z fuzją na ramieniu”, „sztuczna choinka jest ekologiczna, a pozyskana z lasu powoduje jego zniszczenie”, „leśnicy w zbyt małym stopniu zajmują się ochroną przyrody”, „leśnicy i myśliwi działają antyekologicznie” itd.

4. Musimy przeciwstawiać się marginalizacji roli lasów i leśnictwa w działalności ochrony przyrody, domagać się uznania tzw. wielkoobszarowej ochrony przyrody, uznania zrównoważonego użytkowania różnorodności biologicznej za współczesną formę ochrony przyrody, uznania przez społeczeństwo że w większości obszarowe formy ochrony przyrody obejmują tereny leśne, administrowane obecnie lub dawniej przez Lasy Państwowe, a 60-65% występującej gatunkowej różnorodności biologicznej w Polsce znajduje się w lasach (tabela 2). 

5. Więcej potrzeba działań z zakresu zintegrowanej edukacji leśnej, realizowanej wspólnie przez nadleśnictwa Lasów Państwowych i szkoły przerabiające swój program, na odpowiednio przygotowanych ścieżkach lub w innych obiektach edukacyjnych.

6. Leśnicy muszą uzyskać wiedzę od specjalistów na temat sposobów i metod odbywania rozmów i konsultacji oraz umiejętności rozwiązywania konfliktów z samorządami, działaczami partii politycznych i ekologicznych organizacji pozarządowych. Niekiedy agresywność żądań i niekonwencjonalny dla leśników styl prowadzenia sporów i akcji protestacyjnych przez „zielonych”, czynione uwagi, słuszna lub nie słuszna merytorycznie krytyka powodują, że zbyt często część leśników reaguje obrażaniem się, nie odpowiadaniem na krytykę, brakiem obrony swoich racji, usztywnianiem stanowiska oraz wycofywaniem się z sytuacji konfliktowych, często przecież nieuniknionych i oczywistych. Problematyka konfliktów społecznych powinna wejść do programów edukacji leśnej przeznaczonej dla dorosłych.

Edukacja leśna, czyli proces nauczania i wychowania obejmujący problematykę kształtowania i ochrony ekosystemów leśnych oraz pełnienia przez nie funkcji gospodarczych, ekologicznych i społecznych – powinna obejmować całe społeczeństwo i dotyczyć każdego zakresu i wszystkich poziomów oświaty, mieć charakter kompleksowy i ustawiczny, rozciągać się na całe życie człowieka. Edukacja leśna ma odzwierciedlać zachodzące zmiany gospodarcze i społeczno-polityczne oraz kształtowanie zrozumienia relacji między dzisiejszymi działaniami leśnictwa i ochrony przyrody w lasach a konsekwencjami dla następnych pokoleń.

W ostatnich latach wyjątkowo została rozwinięta edukacja leśna, to wielki sukces koncepcyjny, organizacyjny i finansowy Lasów Państwowych. Sukcesy zobowiązują, potrzeby i możliwości wzrastają, nie można ulec złudzeniu zadowolenia. Czeka nas dalsza, intensywna praca, poszukująca nowych form i treści dotarcia do dzieci i młodzieży, do całego społeczeństwa, dla dobra polskich lasów i ojczystej przyrody.

Tabela 1. Szkoły i uczniowie w roku szkolnym 2006/2007

	Poziom kształcenia
	Liczba szkół

w tys.
	Liczba uczniów w mln
	Liczba uczniów

	
	
	
	w miastach
	na wsi

	Szkoły podstawowe
	14,6
	2,49
	1,46
	1,03

	Gimnazja
	7,2
	1,54
	1,00
	0,54

	Licea ogólnokształcące
	4,6
	0,90
	0,87
	0,03

	Szkoły zawodowe

(wszystkich typów)
	11,7
	1,41
	1,30
	0,11

	Razem
	38,1
	6,34
	4,63
	1,71


dane MEN (2007)



Tabela 2. Syntetyczne zobrazowanie marginalizacji roli lasów i leśnictwa w kolejnych ustawach o ochronie przyrody

	Ustawa o ochronie przyrody
	Łączna ilość słów

w ustawie
	Wskaźnik użycia słów o rdzeniu „las”
	Wskaźnik występowania słowa o rdzeniu „las”

(co ile słów)

	7 kwietnia 1949
	2,4
	32
	75

	16 października 1991
	12,4
	51
	243

	16 kwietnia 2004
	24,6
	29
	848

	projekt z marca 2007
	jeszcze więcej
	mniej
	jeszcze rzadziej


wg Marszałka i Grzywacza (2007)
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