Lasy prywatne – krótka historia
Lasy prywatne zajmują znaczną powierzchnię naszego kraju, są to tereny, na których nie zawsze wykorzystuje się ich potencjalne możliwości. Rozdrobniona powierzchnia oraz duża liczba właścicieli powodują, że są często niewłaściwie zagospodarowane. Połączenie właścicieli lasów w grupy (spółki) mogłoby doprowadzić do racjonalnego zarządzania, zagospodarowania oraz administrowania zasobami. Ustawa z 28 września 1991 roku wskazuje w sposób odmienny nadzór nad lasami prywatnymi i państwowymi. W Lasach Państwowych nadzór zarówno podmiotowy, jak i nad gospodarką leśną sprawuje minister właściwy do spraw środowiska. W lasach prywatnych nadzór odnosi się jedynie do działalności (bez wskazywania podmiotowego). Nadzór nad gospodarką leśną przypisano tu – w formie zadań z zakresu administracji rządowej lub zadań własnych – starostom, którzy mogą je delegować innym podmiotom. Starosta może powierzyć nadzór nad gospodarką leśną nadleśniczym na zasadzie zlecenia i pokrywania kosztów, bądź sprawować nadzór przez własną administrację.

Historia nadzoru nad gospodarką leśną w polskich lasach prywatnych sięga 1918 roku, kiedy to w Sekcji Lasów Ministerstwa Rolnictwa i Dóbr Koronnych w Warszawie ustanowiono Wydział Lasów Prywatnych. Z upływem czasu kolejne akty prawne uszczegółowiały sposób sprawowania nadzoru nad lasami niepaństwowymi i precyzowały zasady prowadzenia w nich gospodarki. Pierwszym polskim aktem w tym zakresie było postanowienie Rady Ministrów z 1919 roku o organizacji urzędów ochrony lasu, a następnie rozporządzenie Prezydenta RP z 1927 roku o zagospodarowaniu lasów. Do kolejnych regulacji odnoszących się do lasów prywatnych należały: dekret z 1948 roku o ochronie lasów, ustawa z 1960 roku o zagospodarowaniu lasów i nieużytków, ustawa z 1973 roku o zagospodarowaniu lasów oraz obecnie obowiązująca ustawa z 1991 r. o lasach. Sprawowanie nadzoru nad gospodarką leśną w lasach prywatnych odbywa się również na podstawie przepisów KPA, ustawy o egzekucji w administracji, prawo geodezyjne i kartograficzne i innych aktów prawnych powszechnie obowiązujących. Istotą nadzoru w lasach prywatnych jest przestrzeganie przepisów prawa. Ma on charakter polegający na możliwości władczego wkraczania w działalność podmiotu nadzorowanego w celu korygowania jego działalności, np. zmuszenie właściciela lasu do wykonywania prac pielęgnacyjnych oraz konsekwencje prawne z tego faktu wynikające, np. nałożenie grzywny w przypadku nie wywiązywania się z obowiązków. Organy nadzorcze w leśnictwie mają nie tylko upoważnienie do obserwacji poczynań właścicieli lasów oraz wkraczania w sytuacjach zagrożenia i sytuacjach konfliktowych, ale również umocowanie do podejmowania szczególnych środków wskazanych w ustawie o lasach. Równolegle towarzyszy temu rola pomocnicza nadzorującego w formie doradztwa fachowego i możliwości zaopatrzenia w kwalifikowany materiał sadzeniowy. 
Już od najdawniejszych czasów tutejsza szlachta, obok wielkiej własności kościelnej, posiadała  własne lasy, które były integralną częścią majętności ziemskich. Były to nadania pierwotne sięgające średniowiecza, kiedy to książęta miejscowi uposażali swoimi dobrami rycerstwo za zasługi oddane poszczególnym rodom i koronie. Wszystkie ówczesne wsie i folwarki prywatne posiadały własne lasy i to o różnej wielkości, czego ślady znajdujemy szczególnie w dziewiętnastowiecznych księgach adresowych. Później ich obszar uległ uszczupleniu, a to m.in. za sprawą zagospodarowywania nowin po karczowiskach na cele rolnicze. Miejscowe lasy prywatne były na przestrzeni wieków przedmiotem obrotu, przechodząc z jednych rąk do drugich wraz z nieruchomościami gruntowymi. Stały się również przedmiotem sporów, a co za tym idzie również wytyczania i ustalania granic. Wokół tych dóbr toczyły się rozliczne sprawy sądowe o kradzieże drewna, o kłusownictwo, nielegalne wypasy i pozyskiwanie bez zgody właściciela runa leśnego. 
W ówczesnych transakcjach pojawiają się olendry (holendry), czyli nowe osady założone na karczowiskach leśnych. Większość z nich w XIX wieku została przyłączona do rdzennej miejscowości lub stała się folwarkami filialnymi dla majętności właściwych. Przełom XVIII/XIX wieku nie przyniósł większych zmian w stanie prywatnych posiadłości leśnych poszczególnych majątków ziemskich. Zaś przez cały wiek XIX ich powierzchnia uległa znaczącemu zmniejszeniu. To wówczas wycięto najwięcej lasów prywatnych, pozostawiając przy majętnościach niewielkie, bo od ok. jednego do kilkunastu hektarów powierzchni zalesionych. Przy nielicznych majątkach ziemskich nadal funkcjonowały duże kompleksy leśne. Dla zobrazowania ilości i wielkości prywatnych obszarów leśnych przy majętnościach ziemskich, znajdujących się w granicach zasięgu terytorialnego Nadleśnictwa Gołąbki, mogą posłużyć dane opublikowane w 1903 roku. Należy zaznaczyć, że większość z nich nie posiadała takich enklaw, a te, które miały własne lasy i zagajniki, wykorzystywały ich zasoby dla celów własnych, związanych z prowadzoną działalnością rolniczą. Szczególnie do napraw stodół, ogrodzeń, budynków inwentarskich oraz na opał. 
Leśnictwo polskie na początku okresu międzywojennego przedstawiało zlepek kilku zupełnie odmiennych struktur organizacyjnych. Było to wynikiem podziału ziem polskich w przeszłości na trzy zabory oraz dodatkowo wskutek znacznej odrębności województw wschodnich, Śląska oraz Spisza i Orawy. Po odzyskaniu niepodległości w 1918 roku (tereny zaboru pruskiego w 1919 roku) zaczęto odtwarzać zrzeszenia prywatnych właścicieli lasów na podobny kształt, jaki obowiązywał od 1875 roku – ustawa o utrzymaniu i zakładaniu lasów ochronnych i o zawiązywaniu spółek leśnych. Pierwsze zrzeszenie leśne w oparciu o przepisy ustawy o Zrzeszeniach Właścicieli Lasów z 1918 roku powstało w Wielkopolsce przy Związku Ziemian. Celem działalności Zrzeszenia była obrona interesów członków, przy którym założono powyższe Zrzeszenie oraz racjonalna eksploatacja i rozwój ich gospodarstw leśnych. Po 1926 roku Wielkopolskie Zrzeszenie weszło w struktury Zrzeszenia Związku Właścicieli Lasów w Warszawie. Jego członkowie posiadali w Poznańskiem 127 508 ha lasów. Zrzeszenie zostało utworzone przy Zarządzie Głównym Związku Ziemian w Warszawie i reprezentowało lasy prywatne całego Państwa. Występowało jako organ opiniodawczy wobec władz rządowych i zrzeszeń gospodarczych, zwłaszcza w sprawach polityki leśnej. Przy Zrzeszeniu istniał Wydział Techniczny, który opracowywał plany gospodarcze w myśl zasad urządzania lasu, wykonywał taksacje, ekspertyzy itp. Ułatwiał swym członkom prowadzenie racjonalnej hodowli i właściwe użytkowanie przestrzeni leśnej. Na terenie Wielkopolski Zrzeszenie współdziałało z Wielkopolską Izbą Rolniczą. W przeciwieństwie do współczesnych rozwiązań prawnych, zakres działania izb rolniczych w dwudziestoleciu międzywojennym obejmował również problematykę leśnictwa. Izby rolnicze stanowiły jednostki samorządu gospodarczego i osoby publiczno - prawne, zarządzająco -nadzorujące, a nie gospodarujące w lasach niepaństwowych. W zakresie samodzielnego popierania rolnictwa do zadań izb rolniczych należało „organizowanie gospodarstw leśnych w lasach nie stanowiących własności Państwa oraz zalesień nieużytków”, a także „opieka nad spółkami leśnymi” i „współdziałanie w zawodowym organizowaniu się społeczeństwa rolniczego oraz popieranie wszelkiego rodzaju związków, zrzeszeń i spółdzielni, mających na celu rozwój rolnictwa”. Ponadto izby współdziałały z „władzami rządowymi i samorządowymi we wszystkich sprawach” dotyczących leśnictwa niepaństwowego, a także otrzymywały ze strony wskazanych władz „niezbędną pomoc i poparcie przy wykonywaniu zadań”. Ukierunkowanie działalności ówczesnych izb rolniczych na działalność związaną z lasami niepaństwowymi zbiegło się w czasie z pierwszym po odzyskaniu niepodległości uregulowaniem, dotyczącym zagospodarowania lasów nie stanowiących własności Skarbu Państwa. Praktycznie nadzór nad lasami prywatnymi w okresie międzywojennym sprawował w Wielkopolsce Inspektorat Leśnictwa będący agendą WIR. W jego strukturze znajdowało się Biuro Porad Leśnych. Działania Inspektoratu obejmowały: oświatę i propagandę, poprawianie leśnictwa i ochronę lasu, wydawanie opinii w różnych sprawach dotyczących leśnictwa, ogólne poradnictwo i pośrednictwo (przy nabywaniu nasion, sadzonek, obsadzaniu posad i sprzedaży drewna), współpraca z władzami rządowymi i samorządowymi. W okresie międzywojennym z większych kompleksów leśnych, znajdujących się we władaniu prywatnym, a liczących powyżej 50 ha, było zaledwie kilka. 
Po II wojnie światowej wszystkie przymajątkowe kompleksy leśne zostały objęte reformą rolną i upaństwowione. Lasy przyłączono do obu nadleśnictw. Jedynie niewielkie enklawy leśne pozostały przy prywatnych gospodarstwach chłopskich. Zgodnie z Dekretem PKWN z 6 września 1944 roku o przeprowadzeniu reformy rolnej, na terenie województw poznańskiego, pomorskiego i śląskiego powierzchnia gospodarstw rolnych przeznaczonych na cele reformy rolnej, winna była przekraczać 100 ha, niezależnie od powierzchni znajdujących się w nich użytków rolnych. Praktycznie wszystkie duże gospodarstwa o powierzchni ponad 100 ha, w skład których mogło wchodzić nawet mniej niż 50 ha użytków rolnych, a reszta mogła być np. uprawami leśnymi, zostały przejęte na cele reformy rolnej, a wchodzące w ich skład obszary leśne przekazano pod zarząd administracji leśnej. W wyniku kolejnej zmiany, dekretem PKWN z 12 grudnia 1944 roku, wszystkie lasy i grunty leśne o obszarze ponad 25 ha, a także wszystkie grunty śródleśne podlegały przejęciu na rzecz Skarbu Państwa. W 1945 roku wyłączono ze struktur Ministerstwa Rolnictwa Dyrekcję Naczelną Lasów Państwowych i powołano odrębne Ministerstwo Leśnictwa. 22 stycznia 1948 roku starostwa powiatowe i poszczególne nadleśnictwa zobowiązane zostały do ustalenia obwodów, w których lasy niepaństwowe podlegają szczególnemu nadzorowi poszczególnych nadleśnictw. Nadzór ten polegał na pełnym zewidencjonowaniu lasów prywatnych i przejęciu nad nimi kontroli. Dekret z 26 kwietnia 1948 roku o ochronie lasów nie stanowiących własności państwa stanowił w art. 11, że wyręb drzewa w tych lasach mógł odbywać się tylko na podstawie zaakceptowanego zgłoszenia takiego zamiaru do odpowiednich władz terenowych. Po okresie stalinowskim, gdy gospodarka leśna podporządkowana była realizacji planu szybkiej industrializacji, nastała w latach 60. pewna stabilizacja, zarówno w porządku prawnym jak i w strukturach zarządczych polskiego leśnictwa. Ostatni okres leśnictwa w PRL-u cechował się podjęciem przez państwo ponownej próby ograniczenia własności prywatnej gospodarce leśnej. Dopiero ustawa z 1991 roku była na swój sposób nowatorska, gdyż na równi traktuje prawa i obowiązki wszystkich właścicieli. Po licznych nowelizacjach obowiązuje do dziś i stabilizuje ustrój wszystkich lasów, niezależnie od formy własności.

Nadzór nad gospodarką leśną w lasach prywatnych należy do zadań własnych starostów. Przy czym starosta może organizować własną służbę leśną do wykonywania nadzoru, bądź może upoważnić nadleśniczego do prowadzenia spraw z zakresu nadzoru w trybie zawarcia tzw. porozumienia administracyjnego, po zapewnieniu na ten cel środków finansowych. Porozumienie podlega ogłoszeniu w Dzienniku Urzędowym Województwa, a informacja o jego zawarciu lub wygaśnięciu podawana jest właścicielom lasów w sposób miejscowo przyjęty. Porozumienie określa m.in. wykaz spraw powierzonych do prowadzenia, zasięg terytorialny i powierzchnię lasów objętych powierzonym nadzorem – ustalane według gmin na podstawie ewidencji gruntów, zasady rozliczeń i raportowania prowadzonych spraw, osoby uprawnione do czynności nadzoru i kontroli w zakresie prowadzonych spraw oraz okres obowiązywania porozumienia. 
Przyjęte rozwiązania organizacyjne w zakresie nadzoru nad prowadzoną gospodarką leśną w lasach prywatnych powinny także uwzględniać potrzebę odzwierciedlenia w ewidencji gruntów i budynków zaistniałych zdarzeń, dotyczących podjęcia lub zaprzestania prowadzenia leśnego użytkowania gruntów. Na mocy Ustawy o lasach, Nadleśnictwo Gołąbki sprawuje nadzór nad lasami nie stanowiącymi własności Skarbu Państwa. Nadzór ten został przekazany w 1999 i jest kontynuowany do chwili obecnej. Obejmuje on cztery powiaty i dziesięć gmin. Jego prowadzenie odbywa się ma podstawie porozumień zawartych ze starostami w wymiarze o łącznej powierzchni 1 971,28 ha, w tym: gnieźnieńskim - w wymiarze 301,00 ha, mogileńskim - w wymiarze 400,74 ha, inowrocławskim - w wymiarze 50,54 ha, żnińskim - w wymiarze 1 219,00 ha256. W granicach 10 gmin nadzorowanych jest 160 obrębów ewidencyjnych, dla których opracowane są uproszczone plany urządzenia lasu i inwentaryzacje stanu lasu. Całością zagadnień dotyczących zleconego nadzoru nad lasami nie stanowiącymi własności Skarbu Państwa w zasięgu administracyjnym Nadleśnictwa Gołąbki zajmuje się specjalista do spraw lasów niepaństwowych.
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