Patron leśników …

12 lipca, obchodzimy wspomnienie św. Jana Gwalberta, patrona leśników. Warto wspomnieć świętego, który opiekuje się ludźmi lasu, wspiera razem z bardziej popularnym św. Hubertem, patronem myśliwych.

[bookmark: _GoBack]Jan Gwalbert, urodzony ok. 995 r. we Florencji (zmarł 12 lipca 1073 r.) – święty katolicki, opat, założyciel zakonu walombrozjanów. Pochodził z rodziny florenckich patrycjuszy. Otrzymał staranne wychowanie, ale prowadził hulaszcze życie. Po tym jak zabito jego brata, postanowił dokonać zemsty. Jak mówią przekazy, kiedy dopadł mordercę i dobył miecza ten padł na kolana z błaganiem na Mękę Chrystusa o litość. To wydarzenie wywarło ogromny wpływ na zmianę jego postawy życiowej. Przebaczył zbrodniarzowi i sam podjął pokutę. Wstąpił do zakonu benedyktynów, jego cnoty sprawiły, że nie przyjął zaproponowanego opactwa. Pragnąć się doskonalić, zamieszkał w odosobnieniu w Camaldoli. W 1038 r. pod Fiesole zbudował klasztor, w którym mnisi kierowali się pierwszą regułą św. Benedykta. Razem z innymi zakonnikami opiekował się okolicznym lasem, gdzie m. in. sadził drzewa i krzewy.

Św. Jan Gwalbert nazywany bohaterem przebaczenia zapamiętany został z miłosierdzia wobec biednych, z walki z symonią. Reformator i założyciel klasztorów i zakonu walombrozjanów zatwierdzonego w 1055 roku przez papieża Wiktora II. W 1951 roku papież Piusa XII ogłosił go patronem leśników. Relikwie świętego znajdują się w świątyni parafii pw św. Jana Gwalberta i św. Tekli w Stanach, a jego wspomnienie obchodzone jest 12 lipca. 

Poznanie tajników przyrody, zgłębienia sekretów zawodu, nie byłoby możliwe bez wsparcia naszego patrona. Wielu odwołuje się do sfery ducha, mając za takiego patrona łatwiej radzić sobie z przeciwnościami. Leśnicy swego odkrywają na nowo, może temu posłużyć choćby coroczne wspomnienie Jana Gwalberta w dniu 12 lipca.  
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