220 lat Nadleśnictwa Gołąbki …

Obszar w zasięgu Nadleśnictwa Gołąbki dwukrotnie przyłączano do państwa pruskiego, pierwsze próby przeprowadzono w marcu 1774 roku. Przy drugim wytyczaniu granic zaboru, pruscy komisarze poszerzyli obszar panowania o znaczną część Wielkopolski, w tym Gniezno, Trzemeszno, Mogilno, Żnin i Szubin. Dnia 22 sierpnia 1776 roku na mocy umowy zawartej w Warszawie król pruski zwrócił Koronie, to co było objęte kordonem w Wielkopolsce. W ten sposób ustalona granica rozdzieliła lasy należące do arcybiskupstwa oraz dóbr klasztornych Mogilna i Trzemeszna. Znacząca ich część pozostała w Królestwie Polskim, jednakże większość znalazła się w granicach Prus. Ten stan rzeczy miał ogromny wpływ na późniejszą tradycję powstania dwóch jednostek organizacyjnych lasów królewskich - oddzielne nadleśnictwa, tj. współczesny obręb Gołąbki i Szczepanowo.

Przełomowym w dziejach tutejszych lasów stał się rok 1793, czas II rozbioru, przyłączenie do państwa pruskiego całej Wielkopolski. Niemcy mieli już wprawę w grabieniu dóbr królewskich i kościelnych nabytą podczas pierwszej parcelacji. Po zagarnięciu tych terenów w 1793 roku rządowi urzędnicy skarbowi przeprowadzili lustrację dóbr w celu wymierzenia podatków, na tej podstawie przywłaszczyli sobie większość posiadłości klasztornych. Podobnie uczyniono z dobrami arcybiskupimi. Usankcjonowaniem procederu była Najwyższa deklaracja króla pruskiego, zwana uniwersałem lub dekretem Fryderyka Wilhelma II z dnia 28 lipca 1796 roku. Zgodnie z jej wytycznymi, odebrane dobra starostom, królewszczyzny należące onegdaj do Korony, tudzież duchowne dobra w Prusach Południowych ze wszystkimi przyległościami i należnościami przechodzą pod kameralną administrację. 
Przejęte lasy zorganizowano w cztery tzw. Duże Okręgi - Nadleśnictwa z siedzibą w Bydgoszczy, Koronowie, Gnieźnie i Zalegniewie. Z kolei te jednostki podzielono na tzw. Małe Okręgi - Nadleśnictwa. W Nadleśnictwie Gniezno były 4 Małe Okręgi - Nadleśnictwa, zwane również Leśnictwami Rewirowymi z siedzibami w: Gołąbkach, Mogilnie, Powidzu                    i Strzelnie. Ten sposób organizacji Lasów Królewskich przetrwał do 1807 roku i został przywrócony po 1815 roku. Powołane ok. 1796 roku w Trzemesznie obie instytucje rządowe miały  sprawować pieczę nad lasami późniejszego obwodu gołąbkowskiego. Na podstawie udokumentowanych wydarzeń można przyjąć, że organizacyjną kolebką powstania                          i początkiem funkcjonowania Nadleśnictwa Gołąbki jest rok 1796. Właśnie mija 220 lat od ukazania się dekretu, który utrwalił państwowy status tutejszych lasów.    

Próbę organizacji gospodarki w lasach królewskich podjęto w 1805 roku. Jednym z takich aktów był Regulamin Leśny z dnia 8.10.1805 roku, który porządkował funkcjonowanie                           i ochronę dóbr. Co ciekawe, pierwszy plan urządzenia lasu od chwili formalnego powstania Królewskiego Nadleśnictwa Gołąbki został sporządzony dopiero w 1831 roku przez Rochalsa wyższego urzędnika leśnego przy Królewskiej Regencji w Bydgoszczy. Odręczne zapisy, staranność adnotacji, kaligrafia liter i cyfr potwierdzają pruską rzetelność. Dzisiejszy plan nie przypomina historycznego dokumentu, zachowuje jednak ciągłość państwowej gospodarki leśnej na Pałukach. Został odnaleziony w archiwum nieco wcześniej, niż dotarcie do daty 1796, dlatego w roku 2002 obchodzono symboliczne 150-lecie Nadleśnictwa. Rocznice mają to siebie, że świętujemy w tempie sukcesów archiwalnych poszukiwań.
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