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KOMUNIKAT PRASOWY
Toruń, 19.04.2019 r.
Inauguracja ogólnopolskiej akcji sadzenia drzew „sadziMY”

26 kwietnia 2019 roku (piątek) w Rytlu (woj. pomorskie) Prezydent Rzeczypospolitej Polskiej Andrzej Duda zainauguruje ogólnopolską akcję sadzenia drzew „sadziMY” realizowaną we współpracy z Lasami Państwowym. 

Tego dnia we wszystkich 430 Nadleśnictwach (również przy niedźwiadkach przed biurem Regionalnej Dyrekcji Lasów Państwowych w Toruniu – ul. Mickiewicza 9, 87-100 Toruń) na terenie całego kraju zostanie udostępnionych 100 000 sadzonek drzew (w godz. 9.00-18.00 lub do wyczerpania zapasów sadzonek).

Sadzonkę będzie mógł pobrać każdy i zasadzić na terenie na którym może i będzie mógł się nią opiekować.

W ramach tej akcji, w dniu 26 kwietnia br., Prezydent RP weźmie udział w wydarzeniu „Odnawiamy las po klęsce” na terenie Nadleśnictwa Rytel (Leśnictwo Jakubowo, Jakubowo 3, 89-620 Jakubowo). Jest to miejsce najsilniej dotknięte skutkami nawałnicy, jaka przeszła przez Polskę w sierpniu 2017 r. Będzie to największe wydarzenie, jakie odbędzie się w ramach ogólnopolskiej akcji „sadziMY”. Wraz z harcerzami, przedstawicielami służb publicznych oraz lokalnymi mieszkańcami Prezydent RP weźmie udział w zasadzeniu 300 000 drzew na 100 ha terenów poklęskowych.

Obsługa medialna wyłącznie dla osób akredytowanych. 
Akredytacje (zawierające: imię, nazwisko, nazwę redakcji, numer legitymacji prasowej, numer telefonu kontaktowego, adres e-mail, markę i nr rejestracyjny wozu transmisyjnego) przyjmuje Centrum Informacyjne Lasów Państwowych pod adresem: bartlomiej.baranski@cilp.lasy.gov.pl do 24 kwietnia 2019 roku (środa) do godz. 12.00. Informacji dotyczących akredytacji oraz obsługi prasowej udziela Bartłomiej Barański, tel. 880 705 914.

 
Program prasowy wizyty zostanie opublikowany w późniejszym terminie na stronie www.prezydent.pl w dziale „Dla mediów”.
Szczegółowych informacji dotyczących udziału Prezydenta RP w wydarzeniu udziela Biuro Prasowe Kancelarii Prezydenta RP, Jakub Majewski, tel.: 721 800 805.
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