Nadleśnictwo Gołąbki ogłasza nabór na stanowisko – STARSZY STRAŻNIK LEŚNY P.O. KOMENDANTA POSTERUNKU STRAŻY LEŚNEJ

Nadleśnictwo oferuje pracę na stanowisku starszego strażnika leśnego - p.o. komendant Posterunku Straży Leśnej w Nadleśnictwie Gołąbki. Pierwsza umowa, na czas określony, do 31.12.2018 roku. Warunki pracy i płacy, świadczenia socjalne zgodnie z przepisami branżowymi w LP. Zatrudnienie nastąpi w terminie od 01 listopada 2017 r.

[bookmark: _GoBack]Zakres obowiązków i zadań dla stanowiska strażnika leśnego p.o. Komendanta Posterunku Straży Leśnej określa Zarządzenie nr 45 Dyrektora Generalnego Lasów Państwowych z dnia 28 kwietnia 1999 r. w sprawie określania organizacji i zakresu działań posterunków Straży Leśnej w nadleśnictwach i grup interwencyjnych Straży Leśnej w Regionalnych Dyrekcjach lasów Państwowych oraz szczegółowych zasad szkolenia strażników leśnych.

Wymagane dokumenty należy składać w sekretariacie Nadleśnictwa Gołąbki w godzinach pracy lub przesłać w terminie do dnia 16 października 2017 roku, na adres: Nadleśnictwo Gołąbki, Gołąbki 5, 88-420 Rogowo (woj. kujawsko-pomorskie), w zaklejonej kopercie z dopiskiem „Nabór na stanowisko  strażnika leśnego p.o. komendanta Posterunku Straży Leśnej w Nadleśnictwie Gołąbki” oraz adresem korespondencyjnym kandydata.
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